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Χαµένη Γενιά; 
Ο ρεαλισµός επιτάσσει -ξανά- σύµπνοια, υποµονή και 
επιµονή. Για να µην καταλήξουµε, τελικά, ως µια (ακόµα; ) 
χαµένη γενιά. 
 

 
 
«Αυτό είστε. Αυτό είστε όλοι. Όλοι εσείς που υπηρετήσατε στον πόλεµο. Είστε 
µία χαµένη γενιά». Η φράση ανήκει στην Gertrud Stein και µας τη µεταφέρει 
ο Ernest Hemingway στο αυτοβιογραφικό «Μια Κινητή Γιορτή» που 
δηµοσιεύθηκε το 1964, µετά το θάνατο και των δύο. Η «χαµένη γενιά» είναι αυτή 
των ανθρώπων που γεννηµένοι στα τέλη του 19ου αιώνα πολέµησαν στον Α’ 
Παγκόσµιο Πόλεµο και βίωσαν τις συνέπειές του. Κι αν η θεµατική της χαµένης 
γενιάς έκτοτε επανέρχεται στην Τέχνη και την Πολιτική για να εκφράσει το 
αδιέξοδο γενιών που βίωσαν τραυµατικά συγκεκριµένα εθνικά ή παγκόσµια 



γεγονότα µε αποτέλεσµα την καταδίκη τους σε µια οιονεί συλλογική 
δυστυχία, δεν µπορεί κανείς να αποφύγει τον παραλληλισµό µε τη δική µας 
«νέα γενιά».Τους Έλληνες δηλαδή που γεννήθηκαν από τα τέλη της δεκαετίας 
του 70 έως και τις αρχές της δεκαετίας του 90και που βλέπουν σήµερα τις 
διαφαινόµενες οικονοµικές συνέπειες της πανδηµίας να καταστρέφουν τις 
ελπίδες για ανάκαµψη και ένα καλύτερο µέλλον. 
 
Πράγµατι, η γενιά αυτή έµαθε στα δύσκολα. Πολύ «νέα» για να δρέψει τους 
«καρπούς» της µεταπολιτευτικής ευµάρειας, είδε τα σχέδια της να 
ανατρέπονται, να µεταβάλλονται ή και να ακυρώνονται πλήρως από τον 
τυφώνα της οικονοµικής κρίσης. Κάποιοι αναγκαστήκαµε, εκεί στην αρχή της 
προηγούµενης δεκαετίας, να αναζητήσουµε την τύχη µας – χωρίς εισιτήριο 
επιστροφής- στο απρόσωπο εξωτερικό. Κάποιοι έµειναν πίσω να παλέψουν 
για τις λιγοστές ευκαιρίες σε κλίµα κοινωνικής αδικίας και αναξιοκρατίας. 
Όλοι µας όµως µοιραζόµασταν την ελπίδα πως όταν όλο αυτό τελειώσει, τα 
πράγµατα θα είναι καλύτερα. Και όντως, εκεί κάπου στις αρχές της 
προηγούµενης χρονιάς, το φως στο τούνελ είχε αρχίσει να αχνοφαίνεται. µετά 
την πολυετή εθνική περιπέτεια. Εκεί πιστέψαµε ότι κάτι πάει να γίνει: Βελτίωση 
των µακροοικονοµικών µεγεθών, σχετική αύξηση των ξένων επενδύσεων, 
άµβλυνση των κοινωνικών αντεγκλήσεων και σχηµατισµός µιας πλειοψηφίας 
που ήταν έτοιµη να εργαστεί σκληρά για να πάει τον τόπο µπροστά. Και 
ξαφνικά, πανδηµία. 
 
Αν η τύχη είναι το σύνολο εκείνων των εξωτερικών περιστάσεων, τις οποίες 
δεν µπορούµε να επηρεάσουµε αλλά καθορίζουν τη ζωή µας, τότε είµαστε, 
µάλλον, άτυχοι. Ακόµα και η πιο οπτιµιστική ανάγνωση της πραγµατικότητας, 
δεν µπορεί να αγνοήσει ότι η κρίση που φέρνει η πανδηµία δεν µπορεί παρά 
να τραυµατίσει σηµαντικά την εθνική οικονοµία. Μια ρεαλιστική ανάλυση 
προβλέπει πως ζωτικοί τοµείς θα πληγούν σοβαρά, κοµβικά έργα και 
επενδύσεις θα ανασταλούν, η ανεργία θα αυξηθεί και, ευρύτερα, η αισιοδοξία 
θα αντικατασταθεί µάλλον από αβεβαιότητα. 
 
Το βάρος πέφτει -πάλι- σε εµάς. Σε όσους κάνουν τα πρώτα τους 
επαγγελµατικά ή επιχειρηµατικά βήµατα. Σε αυτούς που τόλµησαν να 
επιστρέψουν στη χώρα για να κάνουν ένα νέο ξεκίνηµα, σε όσους επέλεξαν να 
επενδύσουν τώρα, να βγουν µπροστά, να ξεκινήσουν οικογένειες, να 
ρισκάρουν για να βρεθούν από νωρίς στην περίοδο της ανάκαµψης. Η γενιά 
αυτή των Ελλήνων έχει πλεονεκτήµατα, που ίσως καµία αντίστοιχη στην 
Ευρώπη δεν µπορεί να παρουσιάσει. Πρώτον, η προηγούµενη εµπειρία. Η 
χώρα µας χτυπήθηκε πολύ βαριά από την οικονοµική κρίση και εµείς µάθαµε 
να ζούµε στην αβεβαιότητα, πράγµα που µας κάνει περισσότερο ευέλικτους 
και ανθεκτικούς. 
 
Δεύτερον, η διεθνής έκθεση. Ανέκαθεν, οι νέοι Έλληνες ήταν εξωστρεφείς και 
αυτό ενισχύθηκε κατά την περίοδο της κρίσης. Πολλοί σπούδασαν, δούλεψαν, 
έκαναν συνεργασίες στο εξωτερικό. Μπορούν να αντιληφθούν τις διεθνικές 



διαστάσεις ενός παγκοσµίου φαινοµένου, όπως η επερχόµενη κρίση της 
πανδηµίας, να το ερµηνεύσουν και να το αντιµετωπίσουν δηµιουργικά. 
Τρίτον, η δυνατότητα ανακάλυψης ευκαιριών σε ζοφερά περιβάλλοντα. Τα 
τελευταία δέκα χρόνια αναγκαστήκαµε να δηµιουργήσουµε ευκαιρίες εκεί που 
δεν υπήρχαν και σταθήκαµε στα πόδια µας όταν όλα γύρω φάνταζαν 
αρνητικά. Αυτές τις αρετές πρέπει να επιστρατεύσουµε και τώρα. 
Φυσικά, απαιτείται και η διαµόρφωση ενός θεσµικού περιβάλλοντος σε 
ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο το οποίο να επιτρέπει µια κοινή συστηµική 
στάση απέναντι σε αυτό που έρχεται. Οι αδυναµίες του ευρωπαϊκού 
οικοδοµήµατος αναδείχθηκαν ίσως για ακόµα µία φορά στις πρόσφατες 
συζητήσεις για την κοινή αντιµετώπιση των οικονοµικών συνεπειών της 
πανδηµίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η χώρα µας θα πρέπει να συνεχίσει να 
προβάλλει τις ιδιαιτερότητες της ελληνικής οικονοµίας ώστε να επωφεληθεί 
ειδικώς από τις δράσεις των ευρωπαϊκών θεσµικών οργάνων ενώ σε επίπεδο 
εθνικής πολιτικής, θα πρέπει να υπάρξει ειδική πρόνοια για τους νέους 
ανθρώπους που κινδυνεύουν να αποκλειστούν επ’ αόριστον από την αγορά 
εργασίας ενόψει µιας συρρίκνωσης της ελληνικής οικονοµίας. Η προστασία 
θέσεων εργασίας, η αναστολή φορολογικών και κοινωνικοασφαλιστικών 
υποχρεώσεων για νεοφυείς επιχειρήσεις και νέους εργαζόµενους και 
επιχειρηµατίες και η ενίσχυση του Κοινωνικού Κράτους θα πρέπει να 
αποκτήσουν µονιµότερο χαρακτήρα ώστε να ξεπεραστεί και αυτός ο κάβος. 
 
Η θεµατική της «χαµένης γενιάς» ασκεί µια κρυφή γοητεία. Ίσως διότι 
προϋποθέτει τη συµµετοχή σε κάτι που µας ξεπερνά και υπαινίσσεται τη 
συλλογική µοίρα ως τη µεταφυσική συνέπεια αυτού. Στην Ελλάδα ωστόσο 
πειραµατιστήκαµε αρκετά µε το µεταφυσικό και εξωγενές ως αιτία των δεινών 
µας. Τώρα πλέον οφείλουµε να είµαστε ρεαλιστές. Και ο ρεαλισµός επιτάσσει -
ξανά- σύµπνοια, υποµονή και επιµονή. Για να µην καταλήξουµε, τελικά, ως µια 
(ακόµα; ) χαµένη γενιά. 
 
Πηγή: https://www.huffingtonpost.gr/entry/chamene-
yenia_gr_5e941576c5b6765e9563dc65 
 
 


